

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Эволюция взглядов Святого Престола и Вторая мировая война

Мамчина Вера Михайловна

Аспирант

МГУ им. Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Москва,
Россия

E-mail: matchina.vera@mail.ru

Вторая мировая война была одним из наиболее важных событий XX века. Она затронула множество государств, изменила политические, экономические, социальные реалии, оказала влияние на дальнейшее развитие человечества. На протяжении значительного периода истории Римская католическая церковь была значимым фактором международной политики, в первую очередь, для европейских стран. Таким образом, Святой Престол не мог оставаться в стороне от происходивших с 1939 по 1945 годы событий.

К этой теме обращались и отечественные, и иностранные исследователи, но эта проблематика вызывает определенный интерес в свете появления в 2010 году в свободном доступе на официальном сайте Ватикана корпуса папских документов, посвященных периоду с 1865 по 2009 годы. Следует отметить, что этот архив официальных документов Римской курии только пополняется. Таким образом, именно детальный анализ источников периода Второй мировой войны позволяет проследить изменения в позиции Святого Престола.

Традиционно Святой Престол стоял на предельно консервативных позициях, все социальные, политические и экономические нововведения воспринимались им крайне медленно и неохотно. В данном контексте, даже если говорить только о XIX веке, необходимо упомянуть о "Силлабусе" и "Non expedit" Пия IX и его неприятие коммунизма и единого Итальянского королевства. Лев XIII отличался большей открытостью взглядов, и его энциклика "Rerum Novarum" символизировала собой принятие рабочего класса, но все-таки социалистическое течение воспринималось как чуждое духу католицизма. Папа Пий X создал организацию мирян "Католическое действие направленную на продвижение идей церкви в народ, в т.ч. и для противостояния разрастанию влияния коммунизма и социализма, он же развернул т.н. борьбу с модернизмом в лоне церкви. Папа Пий XI избрал иной путь, при нем было создано град-государство Ватикан, решен т.н. "Римский вопрос по коммунизму и социализму, и, соответственно, СССР, воспринимались им как опасный geopolитический враг. По этой причине папа предпочел заключить соглашение с фашистским режимом Муссолини. Папа Пий XII, избранный понтификом в начале 1939 года, считал себя продолжателем дела Пия XI, и придерживался его курса, однако Вторая мировая война внесла значительные корректировки в политику Святого Престола.

По сути, война завершила эпоху структурных изменений в Европе и в мире, понтификат папы Пия XII пришелся на один из ключевых этапов этих преобразований: Вторая мировая война, "холодная война распад колониальной системы. Святой Престол в значительной степени пересмотрел свою точку зрения, и именно детальный анализ позиции Римской католической церкви во Второй мировой войне показывает эволюцию

Конференция «Ломоносов 2013»

взглядов папы по ряду проблем: социальные вопросы, отношение к семье, государственное устройство Италии, внешнеполитические ориентиры. Тем не менее, позиция папы по отношению к СССР и коммунизму, усилившимся после войны, осталась неизменной - строгое неприятие. Однако, именно дипломатическое прошлое и гибкость взглядов позволили папе Пию XII не только сохранить место церкви в жизни государства и общества, но и укрепить ее влияние в Италии и во всем мире.

Проблема выбора для Римской католической церкви является острой и сегодня, все чаще ей приходится идти на компромиссные решения, отступать от своего традиционного консерватизма. В данном контексте можно упомянуть Второй Ватиканский собор 1962-1965 гг., а также недавние события, связанные с отречением папы Бенедикта XVI от престола, что само по себе, вне анализа причин этого поступка, стало неожиданностью для всего католического мира.

Литература

1. Григулевич И.Р. Папство век XX, - М.: Полиздат, 1974
2. Токарева Е.С. Фашизм, церковь и католическое движение в Италии (1922-1943) - М., 1999
3. Шейнман М.М. Ватикан между двумя мировыми войнами - М. - Л., 1948
4. Bakhmatova M. La Chiesa Cattolica e il "modernismo": dal "non expedit" alla Democrazia cristiana. Verona, 2011. Статья депонирована во Флорентийской Национальной библиотеке (Италия). №4978/2011/ACC/2, 18.07.2011
5. Falconi Carlo. The Popes in the 20th century, London, 1967
6. Jemolo Arturo Carlo. Chiesa e stato in Italia dalla unificazione ai giorni nostri, Torino, 1978